

培福新致急性尿潴留1例

曹建强 姜静岩 (解放军第二五一医院，张家口 075000)

患者，男，69岁。因发热、咳嗽入院。原有慢性支气管炎，肺气肿病史，查体：T：39.2°C，两肺呼吸音粗糙，右腋下少量湿罗音。胸片：两肺纹理增多，两下肺小斑片状模糊影。诊断为慢性支气管炎继发肺部感染。给予头孢唑啉钠静滴，4.0 g/d，3 d后患者仍持续低烧，即改用培福新(法国产，批号MAN 0295)注射液400 mg，bid 静滴，d₂患者有腹胀，下腹隆起并有轻度腹痛，不能自主排尿，临床拟诊为急性尿潴留，即予导尿，一次导尿出淡黄色液950 ml，患者腹胀消失。因患者是在停用头孢唑啉钠后改用培福新注射液，故考虑为培福新所致，

停用培福新 d₂恢复自主排尿。

1 mo 后，患者又因感染引起肺气肿再次住院，仍用培福新抗感染治疗，次日又出现急性尿潴留，导出尿液850 ml，停用该药 d₂恢复自主排尿。

培福新系第三代喹诺酮类抗菌素，临床已广泛使用，常见的不良反应可能有皮肤症状及肌肉或关节疼痛等。但出现急性尿潴留确是临床罕见。是否与患者个体因素有关尚有待于进一步观察，笔者报告本例以引起医务人员的注意。

收稿日期：1996—05—23